Про європейський досвід 

організації туристичних пішохідних маршрутів.

В Європі широко поширена практика облаштування пішохідних та велосипедних маршрутів як державою та представниками регіональної влади, так і громадськими організаціями та приватними особами. 

Як правило піщохідні та велосипедні маршрути пролягають вздовж узбережжя морів та  річок та пов’язують найбільш мальовничі куточки Європи. Існують як місцеві і національні маршрути, так і міжнародні пішохідні маршрути, що можуть перетинати  як декілька країн так і всю Європу.
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  Пішохідні та велосипедні стежки  відповідним чином упорядковані, марковані, забезпечені  необхідною туристичною інфраструктурою, яку як правило формують   самі суб’єкти господарювання, через приватні території яких можуть проходити  такі пішохідні маршрути. 

Суб’єкти, що володіють територіями, через які пролягають туристичні маршрути, забезпечують  туристам право проходу через приватні території, відгороджуючи спеціальні проходи. При цьому землевласники, отримують від цього додаткову вигоду за рахунок організації місць для відпочинку, організації місць для ночівлі, годування туристів, показу худоби, сільськогосподарського реманенту, тощо. Всі туристичні маршрути мають порядковий номер та детально описані в спеціальних туристичних довідниках. Декілька років тому до організації такого роду туристичних маршрутів долучилися Польща, Словакія, Прибалтійські країни.

Одеса може стати першим містом в Україні, що започаткує розвиток туристичних пішохідних або велосипедних  маршрутів. Як перший крок для цього можна запропонувати організацію «Стежки здоров’я Лузанівка-Пересип” з поетапним її подовженням до Тилигульського лиману та в інші мальовничі куточки області та  за її межі.

