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На узбережжі міста Одеси розміщені промислові підприємства, інші суб’єкти господарювання та рекреаційні об’єкти, які використовують земельні ділянки узбережжя на підставі укладених у встановленому порядку договорів оренди. Частина суб’єктів використовує земельні ділянки без відповідного документального оформлення, що є порушенням частини третьої ст. 125 Земельного кодексу України від 25 жовтня 2001 року.

Діяльність суб’єктів, що мають оформлені у встановленому порядку договори оренди відповідних земельних ділянок перешкоджає у доступі населення міста Одеси до узбережжя Чорного моря для здійснення загального використання природних ресурсів: орендовані земельні ділянки обгороджуються у спосіб, що перекриває доступ населенню до пляжів та моря. Мають місце випадки перекриття доступу навіть до тих пляжів, які традиційно використовувалися населенням міста на праві загального використання. При цьому керівництво відповідних суб’єктів господарювання вимагає від громадян плату за оформлення дозволу на прохід до пляжу. Території охороняються охоронцями з використанням собак.

Вищезазначені дії порушують право громадян на здійснення загального використання природних ресурсів, яке гарантується частиною другою ст. 13 Конституції України, ст. 38 Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 року. Зокрема, частина друга ст. 38 Закону „Про охорону навколишнього природного середовища” передбачає, що громадянам гарантується право загального використання природних ресурсів для задоволення життєво необхідних потреб (естетичних, оздоровчих, рекреаційних, матеріальних тощо) безоплатно, без закріплення цих ресурсів за окремими особами і надання відповідних дозволів. Ст. 47 Водного кодексу України від 6 червня 1995 року до загального використання водних об’єктів відносить, зокрема, купання, плавання на човнах, любительське і спортивне рибальство та інші види використання морського узбережжя і морської води. Таким чином, орендарі земельних ділянок не мають права обмежувати доступ громадян до пляжів і моря для здійснення загального використання природних ресурсів, а тим більше не мають права вимагати від них плати за прохід до моря і видавати дозволи на це. Дії відповідних посадових осіб можуть кваліфікуватися як самоуправство відповідно до ст. 186 Кодексу України про адміністративні правопорушення і каратися штрафом від 68 до 119 гривень. Крім того, орендарі мають усунути вищезазначені порушення шляхом забезпечення громадянам вільного проходу до пляжів та моря.

Порушення права громадян на здійснення загального використання природних ресурсів морського узбережжя і Чорного моря з боку суб’єктів господарювання, що розташовані на морському узбережжі міста Одеси є нагальною проблемою, яка хвилює громадськість міста Одеси. Для розв’язання цієї проблеми доцільно скористатися закордонним досвідом.

Закордонний досвід

Польща. Відповідно до ст. 27-28 Закону Республіки Польща від 18 липня 2001 року „Право водне”, власники нерухомості, що прилягає до водних об’єктів загального використання, зобов’язані забезпечити доступ до води для потреб загального використання населенням. Частини нерухомості, через які має бути забезпечено доступ населення до зазначених водних об’єктів, визначаються рішенням війта міста. Забороняється огородження нерухомості у межах 1,5 м від берегової лінії, а також встановлення заборон чи перешкод для проходу через цю територію. Власники такої нерухомості мають право на відшкодування збитків, заподіяних встановленням зазначених обмежень, з бюджету відповідної територіальної громади.

США. Законодавство багатьох штатів передбачає гарантування доступу до прибережних територій для здійснення загального використання населенню і туристам, адже туристичному бізнесу США надають великої ваги. Доволі часто правовий режим прибережних територій у США передбачає покладення на власників земельних ділянок обов’язку забезпечити безперешкодний доступ туристів для потреб рекреаційної діяльності, більше того – навіть покладає на землевласників обов’язок упорядкувати туристичні стежки для зручності відвідувачів.

Російська Федерація. Законодавство Російської Федерації знає такий інструмент як „публічний сервітут” – встановлення обмеженого права користування чужими земельними ділянками в публічних інтересах. Такі публічні сервітути встановлюються, зокрема, для гарантування безперешкодного доступу громадськості до узбережжя водних об’єктів для потреб загального використання.

Австралія. Австралія для гарантування безперешкодного доступу населення і туристів до морського узбережжя для потреб загального використання природних ресурсів прийняла окремий закон – Зонувальний план Морського парку (Узбережжя Великого Бар’єрного Рифу) 2004 року. Зонувальний план, зокрема, передбачає виділення зони загального використання природних ресурсів, де обмежуються види діяльності, що перешкоджають загальному використанню природних ресурсів моського узбережжя.

Шлях розв’язання проблеми – створення „Стежки здоров’я”

Враховуючи:

· виявлені факти порушення прав громадян на здійснення загального використання природних ресурсів морського узбережжя і Чорного моря;

· закордонний досвід розв’язання відповідних проблем;
· необхідність забезпечення соціально-економічного розвитку прибережних територій міста Одеси, поліпшення туристичної інфраструктури, збільшення кількості туристів;
· необхідність екологічного оздоровлення морського узбережжя міста Одеси,
що дозволить розв’язати економічні, екологічні і соціальні проблеми прибережних територій, сформувати підґрунтя для їх сталого розвитку, Одеській міській раді необхідно вжити заходів щодо гарантування права громадян на доступ до морського узбережжя і Чорного моря для здійснення загального використання природних ресурсів.

Беручи до уваги, що відповідно до ст. 19 Конституції України органи місцевого самоврядування та їх посадові особи зобов’язані діяти виключно відповідно до Конституції та законів України, вищезазначені заходи мають бути здійснені Одеською міською радою згідно з вимогами Конституції і Закону України „Про місцеве самоврядування в Україні” від 21 травня 1997 року. Цей Закон предбачає, зокрема, такі повноваження Одеської міської ради:

· вирішення відповідно до закону питань регулювання земельних відносин (п. 34 частини першої ст. 26);

· прийнятті рішень про організацію територій, що підлягають особливій охороні (п. 37 частини першої ст. 26).

Глава 2 Закону „Про місцеве самоврядування в Україні” визначає, зокрема, такі повноваження виконавчих органів міських рад:

· забезпечення збалансованого економічного та соціального розвитку відповідної території, ефективного використання природних, трудових і фінансових ресурсів (підпункт 2 пункту „а” частини першої ст. 27);

· створення місць відпочинку громадян (підпункт 7 пункту „а” частини першої ст. 30);

· підготовка і внесення на розгляд міської ради пропозицій щодо прийняття рішень про організацію територій і об’єктів, що підлягають особливій охороні;

· справляння плати за землю;

· видача документів, що посвідчують право власності і право користування землею;

· вирішення земельних спорів.

На виконання вищезазначених повноважень для усунення порушень права громадян на доступ до узбережжя Чорного моря міста Одеси для загального використання природних ресурсів, розвитку туристичної інфраструктури, розв’язання соціально-економічних та екологічних проблем, вважаємо за доцільне утворити рекреаційну зону на Чорноморському узбережжі міста Одеси відповідно до ст. 63 Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища”. Ця стаття передбачає повноваження місцевих рад утворювати рекреаційні зони – ділянки суші і водного простору, призначені для організованого масового відпочинку населення і туризму, що узгоджується з повноваженням міської ради приймати рішення про організацію територій, що підлягають особливій охороні (п. 37 частини першої ст. 26 Закону „Про місцеве самоврядування в Україні”).

Оскільки земельні ділянки чорноморського узбережжя міста Одеси перебувають у комунальній власності, розпорядження цими землями відповідно до ст. 12 Земельного кодексу України здійснюється Одеською міською радою. У такому разі відпадає необхідність у встановленні земельного сервітуту в громадських інтересах: згідно з п. „ж” частини першої ст. 12 Земельного кодексу Одеська міська рада має право своїм рішення обмежувати, тимчасово забороняти (зупиняти) використання земель відповідними юридичними особами у разі порушення ними земельного законодавства, зокрема, щодо права загального використання земель морського узбережжя.

Однак, замість адміністративного тиску на відповідних суб’єктів господарювання більш ефективним видається договірне врегулювання відповідних питань: необхідно підготувати і внести зміни до відповідних договорів оренди земельних ділянок, які б передбачали гарантування права доступу громадян до морського узбережжя для здійснення загального використання природних ресурсів шляхом упорядкування стежок для проходу громадян через орендовані земельні ділянки з відповідним зменшенням розміру орендної плати за землю. Такий механізм забезпечить зацікавленість самих суб’єктів господарювання у внесенні відповідних змін у договори оренди і у забезпеченні доступу громадян до морського узбережжя для здійснення загального використання природних ресурсів.

Разом з тим, до організації рекреаційної зони необхідно підходити комплексно. Для створення рекреаційної зони, яка гарантувала б доступ громадян до морського узбережжя для загального використання природних ресурсів і при цьому сприяла б, а не перешкоджала соціально-економічному розвитку прибережних територій, забезпечуючи їх сталий розвиток, найкраще підходить варіант організації „Стежки здоров’я”. Це має бути стежка відкрита для громадського доступу, що сполучає між собою пляжі і виходи до моря з загальним доступом. Ця стежка повинна мати виходи у місто у багатьох пунктах, щоб запобігти незручностям, пов’язаним з необхідністю тривалого обходу промислової території. Ідея полягає у тому, щоб громадяни могли вільно пройти по морському узбережжю міста Одеси від початку – аж до кінця, за винятком територій морського порту і судноремонтних заводів, які повинні і надалі залишатися закритими для загального доступу громадськості. Стежка має бути відповідним чином упорядкована, маркована, з необхідною туристичною інфраструктурою (яку можуть формувати самі суб’єкти господарювання, що орендують земельні ділянки узбережжя, отримуючи від цього додаткову вигоду).

Для організації такої стежки необхідно:

а) прийняти рішення Одеської міської ради про створення рекреаційної зони „Стежки здоров’я” (проект додається);

б) розробити проект землеустрою щодо організації рекреаційної зони „Стежки здоров’я” згідно з вимогами Земельного кодексу України, Законів України „Про охорону навколишнього природного середовища”, „Про благоустрій населених пунктів” від 6 вересня 2005 року і Закону України „Про землеустрій” від 22 травня 2003 року (проект має визначати шляхи проходження „Стежки здоров’я”, місця загального доступу населення, орендовані земельні ділянки, через які необхідно забезпечити доступ населення до „Стежки здоров’я”, заходи з благоустрою тощо);

в) внести зміни до договорів оренди щодо забезпечення права вільного доступу громадськості до „Стежки здоров’я” через земельні ділянки, визначені вищезазначеним проектом землеустрою;

г) упорядкувати „Стежку здоров’я” в натурі (на місцевості).

Фінансування заходів щодо створення рекреаційної зони „Стежка здоров’я” можна здійснити з міського фонду охорони навколишнього природного середовища.

Утворення такої „Стежки здоров’я” дозволить поєднати і екологічні, і економічні, і соціальні інтереси прибережних територій міста Одеси і створити передумови до сталого розвитку відповідної території.

